

Красноярск-2020: вектор развития

Круглый стол под таким названием провела редакция газеты «Красноярский рабочий» совместно с членами рабочей группы оргкомитета V Красноярского экономического форума. Участники мероприятия попытались сформулировать идеи и предложения по развитию Красноярской агломерации и возможному участию краевого центра в конкурсе на проведение на его территории Всемирной выставки — 2020 (ЭКСПО-2020).

В рамках Красноярского экономического форума запланировано проведение конференции под названием «Будущее российских агломераций». Речь пойдёт фактически о новой философии организации проектирования и строительства мест проживания людей. Хотя в названии круглого стола, который пройдёт на форуме, нет слова «Красноярск», речь пойдёт прежде всего именно о краевом центре и прилегающих к нему территориях. Будет обсуждаться вопрос, как сделать так, чтобы люди, которые проживают на территории Красноярской агломерации, жили как можно более комфортно, чтобы Красноярск стал ещё более притягательной территорией для ведения бизнеса, отдыха людей, занятых спортом.

В сентябре прошлого года на брифинге в Сочи губернатор края Александр Хлопонин заявил, что Красноярск будет претендовать на проведение на своей территории Всемирной выставки — 2020 (ЭКСПО-2020). По его словам, по уровню своей значимости ЭКСПО не уступает Олимпиаде. Став столицей Всемирной выставки, Красноярск получит многомиллиардные инвестиции. Но право стать такой столицей надо заслужить. Конкуренция на этом рынке очень велика. Нужно приложить максимум усилий, добиться признания не только в стране, но и в мире.

Красноярская агломерация: первые шаги

Открывая круглый стол, заместитель губернатора **Николай Глушков** рассказал, что инициативу губернатора Хлопонина сделать Красноярск местом проведения Всемирной выставки поддержал президент Владимир Путин. Уже есть поручение правительства страны представить материалы для участия в конкурсе на звание столицы ЭКСПО-2020. «Пока у Красноярска недостаточно аргументов, чтобы стать победителем этого конкурса, но время ещё есть».

Проект Красноярской агломерации — именно та концепция, которая может в будущем позволить городу сначала получить звание столицы Всемирной выставки, а затем и успешно провести её. Пока концепция развития краевого центра находится в стадии разработки.

Но первые проекты, благодаря которым Красноярск сможет стать удобным для проживания людей мегаполисом, уже запущены. В числе таковых Глушков назвал проект преобразования аэропорта Емельяново в крупнейший за Уралом мультимодальный транспортный узел. Аэропорт такого уровня сможет с лёгкостью принять участников и гостей международной выставки. «Сюда же



Круглый стол положил начало публичному обсуждению проекта Красноярской агломерации.

можно отнести и фан-парк «Бобровый лог», и спорный, но необходимый проект «Красноярксити», и создание технопарков в Железногорске, Сосновоборске, и реализацию программы строительства малоэтажного жилья в пригороде Красноярска».

Ещё один мощный импульс в развитии краевой столицы и прилегающей к ней зоны — создание Сибирского федерального университета. Как отметила декан экономического факультета, директор Института экономики, управления и природопользования СФУ **Евгения Бухарова**, Сибирский федеральный университет — магнит, который может притянуть в Красноярск студентов и учёных из разных регионов страны и даже из-за рубежа. Однако чтобы это произошло, кампус (студенческий городок) должен соответствовать мировым стандартам. Простого объединения вузов недостаточно. Как отметила Евгения Бухарова, «к 2020 году университет должен стать совершенно новым учебным заведением и с точки зрения градостроительства, и с точки зрения содержания, развития и качества обучения».

К разговору о значении СФУ подключился заместитель руководителя департамента внешних связей и инвестиционной политики администрации края **Анатолий Мутовин**. Он отметил, что «концентрация учёных повлечёт за собой качественно новый уровень развития территории». Мощный интеллектуальный потенциал университета гарантирует развитие промышленности, социальной и культурной сфер. Для проведения Всемирной выставки на базе кампуса СФУ планируется создать масштабный летний гостиничный комплекс, куда можно будет поселить иностранных гостей.

Участники круглого стола сошлись во мнении, что все вышеперечисленные проекты помогут Красноярску завоевать звание столицы ЭКСПО. Анатолий Мутовин рассказал о том, что доку-

менты на участие Красноярска в «конкурсе столиц» уже готовятся. По его словам, темп работы стремительный. Идея проведения в городе Всемирной выставки родилась в августе прошлого года, в сентябре она была положена на бумагу и представлена президенту. А уже к 15 июня 2008 года должен быть подготовлен проект досье на участие в выставке, который представят в правительстве. Вместе с администрацией края над его составлением работают восемь министерств. Этот документ ляжет в основу попытки нашей страны привлечь на свою территорию Всемирную выставку. Стоит отметить, что ни Россия, ни Советский Союз раньше никогда не становились местом проведения ЭКСПО.

По мнению Мутовина, особое значение в проекте развития города, претендующего на звание столицы Всемирной выставки, следует придавать общечеловеческим ценностям.

Кому жить в «большом» Красноярске?

Генеральный директор ФГУП «Красмаш» **Владимир Колмаков** заинтересовался, кто же будет жить в новом, большом Красноярске. Соответствуют ли демографические прогнозы экономическим и градостроительным планам властей? По словам Анатолия Мутовина, Красноярская агломерация — это объединение Красноярска и прилегающих к нему территорий. А значит, к жителям краевого центра следует прибавить жителей Емельяновска, Сосновоборска, Дивногорска. Кроме того, власти рассчитывают и на привлечение людей из других регионов. «Хочется, чтобы к нам приехали профессионалы, перспективные студенты, люди с идеями».

Евгения Бухарова также добавила, что в ближайшие 20 лет на-

селение города и региона будет прирастать именно мигрантами. И в этом процессе Сибирскому федеральному университету отводится значительная роль. Он сможет привлечь так называемых квалифицированных мигрантов — через студенческую и научную среду. «Нельзя делать ставку только на мигрантов-разнорабочих и обслуживающий персонал», — заключила Евгения Борисовна.

По прогнозам экспертов, к 2020 году население Красноярска будет составлять около 1 млн 300 тыс. человек. Есть и ещё одна цифра — 2 млн человек. Она пока не подтверждается, но и не опровергается специалистами. Такое количество жителей возможно за счёт миграции.

Владимир Колмаков отметил, что для привлечения в регион квалифицированных кадров необходимо создать для них условия «на порядок выше, чем на Западе или в Москве». Только это, считает Колмаков, сможет компенсировать факторы, препятствующие переселению, например суровый климат. Николай Глушков с ним согласился: «Лишь за счёт создания конкурентоспособной внутренней среды, за счёт социального и культурного обустройства, высокого уровня благосостояния мы сможем улучшить демографическую ситуацию».

Новая философия города

Заместитель председателя ЗС края — председатель комитета по государственному строительству, местному самоуправлению и развитию институтов гражданского общества **Алексей Клешко** обратил внимание участников круглого стола на то, что «мы впервые начали обсуждать тему города как философии». По его словам, в России были серьёзные философские наработки по теме

города. Несколько интересных проектов было реализовано в советский период в разных городах страны. Последним из них стало появление академгородков. Однако сейчас в академгородках научной интеллигенции всё меньше, бизнес застраивает территории элитными домами.

«В последние 30 лет тема развития городов превратилась в тему «кусочничества», — считает Клешко. — Города оказались разорваны на куски бизнесом, чиновниками, профессиональными сообществами. Они уже не называются в единый идейный, смысловой каркас, они распались из-за больших объёмов, дисперсности расселения и плохих транспортных коммуникаций».

Продолжая тему, Евгения Бухарова выразила уверенность в том, что у Красноярска есть все шансы в ближайшем будущем отказаться от провинциальности и перейти к новой идеологии развития крупных городов мирового уровня. «Я думаю, реализация нового бюджетного кодекса в 2010—2011 годах подтолкнёт к тому, что промышленные предприятия начнут уходить с территории Красноярска. Возможно, это произойдёт позже 2020 года, о котором мы говорим. Но это общемировая тенденция. И это значит, что необходимо уже сейчас заложить основные параметры развития города, которые будут ориентированы на производство услуг. «Бобровый лог», «Краснояркс-сити» — это те проекты, которые позволят позиционировать Красноярск как город новой экономики, город «производящий услуги». С этим мнением согласился Алексей Клешко. Однако он отметил, что пока у нас нет интересных архитектурных проектов для развития сектора услуг.

Руководитель службы по контролю в области градостроительной деятельности администрации края **Константин Шумов**, подключившись к дискуссии, заметил,